
Język rosyjski  kl. VII g.2, 22.04.2020 r. – Agata Ogonowska 

Тема: Przymiotniki ćwiczenia leksykalno – gramatyczne 

1) Przeanalizuj tabelę na s.49. Pokazano tam różne końcówki przymiotników 

w zależności od rodzaju gramatycznego w połączeniu z rzeczownikiem. 

Musisz pamiętać, że przymiotnik zawsze dopasuje się do rzeczownika. 

Przymiotnik odpowiada na pytania: какой? какая? какое?, a w liczbie mnogiej  

какие?  

2) W zakończeniach przymiotników mamy różne warianty: 

a) rodzaj męski 

- ый  w przymiotnikach twardotematowych, czyli takich, których temat 

jest zakończony spółgłoską twardą, np.: д, т, м, н, itp. Akcent musi padać 

na temat (czyli tę część wyrazu, która nie zmienia się w trakcie odmiany). 

- ой  w przymiotnikach twardotematowych, w których akcent pada 

na końcówkę. 

Jeśli jednak spółgłoska jest zmiękczona przez znak miękki lub –и, wtedy mamy 

do czynienia z przymiotnikami miękkotematowymi, a one przyjmują końcówkę: 

- ий  np.: весенний ( tu litera н jest zmiękczona przez literę и. 

Ale: 

- ий  końcówka po literach: к, г, х (ortografia), ж, ш ( kiedy akcent pada 

na temat),  ч, щ ( bo są spółgłoskami miękkimi ) i ц w zakończeniach 

przymiotników. 

Rodzaj męski jest bardzo ważny, bo to od niego zależy jakie końcówki 

będą miały pozostałe rodzaje.  

b) rodzaj żeński 

- ая – w przymiotnikach twardotematowych, czyli tych z końcówkami – ый,       

-ой w rodzaju męskim oraz tych zakończonych w temacie na ж, ш , ч, щ,  ц, к, 

г, х. 

- яя – w przymiotnikach miękkotematowych, ale tylko tych, w których doszło 

do zmiękczenia tematu ( i dlatego mają końcówkę – ий w rodzaju męskim) 



 

c) rodzaj nijaki 

- oe - jak wyżej (przy  - ая) 

- ee – jak wyżej (przy – яя) 

d) liczba mnoga 

- ые – po spółgłoskach twardych 

- ие – w całej reszcie ( miękkotematowe, po: к, г, х, ж, ш, ц, ч, щ) 

красивый - красивая - красивое - красивые 

большой - большая - большое - большие 

осенний - осенняя –осенее - осенние 

мягкий - мягкая - мягкое - мягкие  

3) Do pracy będzie Ci jeszcze potrzebny rzeczownik. Jak rozróżnić rodzaj 

rzeczownika sprawdź w podręczniku na s. 96, 97 i przymiotnik s.98. 

4) Wykonaj ćw. 5/49. Zapisz według wzoru: 

1. Какая девушка? Счастливая девушка. 

Przepisz przykład. Dopisz pozostałe pytania i odpowiedzi.  

5) Wykonaj ćw. 7/50. Podaj nazwy kolorów. Całe wyrażenia zapisz w zeszycie. 

Pamiętaj, żeby rodzaj przymiotnika dopasować do rodzaju rzeczownika. 

Przepisz wzór. Powinieneś dopisać jeszcze 5 wyrażeń. Wzór: 

1. красное яблоко 

6) Wykonaj ćw. 8/50. Dopisz brakującą nazwę koloru. Całe wyrażenia przepisz 

do zeszytu.  

7) Wykonaj ćw. 10/50. Wybierz jeden wariant (a), (б), lub (в), a następnie 

zapisz całe wyrażenie. Przepisz wzór.  

Wzór: 

1. (в) виртуальный подарок 



8) Wykonaj ćw. 11/50. Zapisz początek zdania. Dopisz kolory w odpowiedniej 

formie. Zwróć uwagę na liczbę. 

1. У них блузки: … 

2. У них брюки:… 

3. У них шорты:… 

9) Wykonaj ćw. 9/50. Odpowiedz na pytania. Zapisz odpowiedzi w zeszycie: 

1. Какие у тебя брюки? 

2. Какая у тебя блузка? 

Na ocenę: ćw. 5/49,  ćw. 7/49,  ćw. 8/49,  ćw. 10/49 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


